Новые возможности в инвестировании. Индексный Фонд ОАО "Базовый Индекс Капитала"

Вашему вниманию представляется первый и уникальный в России Реальный Индексный Фонд ОАО "Базовый Индекс Капитала", акции которого - это продукт, являющийся производной любой известной на Российском рынке ликвидной акции, т.к. его портфель составляется именно из них.
Портфель ОАО "Базовый Индекс Капитала формируется по сути аналогично портфелям таких индексов как Standard&Poor's, Dow Jones, NASDAQ, РТС, РБК-Композит и других распространенных в мире индексов, но по своей структуре и расчетным характеристикам выгодно отличается от них и не имеет аналогов.

Портфель ОАО "Базовый Индекс Капитала" формируется в соответствии с установленными Управляющей компанией "Правилами формирования и модификации портфеля ОАО "Базовый Индекс Капитала". В состав портфеля Индексного фонда ОАО "Базовый Индекс Капитала" могут входить Ценные Бумаги, имеющие самую высокую ликвидность и рыночную капитализацию. В Портфель могут включаться как ценные бумаги эмитентов Российской Федерации (обыкновенные и привилегированные акции и облигации),  так и ценные бумаги Правительства Российской Федерации (Государственные облигации). Все ценные бумаги включаются в портфель пропорционально их рыночной капитализации, в результате чего портфель оказывается хорошо сбалансированным, а в виду включения в портфель всех типов ценных бумаг, вращающихся на трех Российских биржевых площадках, повышается чувствительность ценовых характеристик акций фонда.

Хорошая диверсифицированность портфеля позволяет контрагентам ОАО "Базовый Индекс Капитала" застраховать себя от огромных убытков, либо замораживания части активов в случае внезапной потери ликвидности одной из ценных бумаг.

Котировки по акциям ОАО "Базовый Индекс Капитала" выставляются в соответствии с "Расчетом ценовых характеристик акций Индексного Фонда ОАО "Базовый Индекс Капитала" и Реального Индекса РосКапитал".

 Риск вложений средств в акции ОАО "Базовый Индекс Капитала" для инвесторов ограничивается исключительно страновым.

Для максимального увеличения Вашего дохода Управляющей компание ОАО "Базовый Индекс Капитала" были созданы оптимальные условия существования Реального индексного фонда с минимальными издержками.

Оптимальная стратегия, разработанная Управляющей компанией специально для                      ОАО "Базовый Индекс Капитала", предполагает вывод акций ОАО "Базовый Индекс Капитала" на фондовые биржи Российской Федерации, что позволит акциям ОАО "Базовый Индекс Капитала" стать наиболее ликвидным активом на фондовом рынке, в силу удобности и диверсифицированности вложения средств.

Предлагаются схемы выгодного сотрудничества для инвесторов, финансовых консультантов и дилеров рынка ценных бумаг, а также необходимое для аналитиков средство технического анализа Российского фондового рынка Реальный Индекс РосКапитал.

Подробно ознакомиться с предложениями по сотрудничеству можно на страницах этого сайта или, обратившись к нам в офис.

Если Вас заинтересовало наше предложение и Вы верите в будущее фондового рынка Российской Федерации, будем рады сотрудничать с Вами и добро пожаловать в  ОАО "Базовый Индекс Капитала".












