Для Вас, инвесторы

Вам предоставляется уникальная возможность преумножить свой капитал,  поместив его в акции первого и уникального в России Индексного Фонда  ОАО "Базовый Индекс Капитала".

Ведь вложение средств в акции Индексного Фонда - это:

· возможность получать доходы выше среднерыночных, что при недооцененности Российских ценных бумаг на данный момент может принести доход на порядки превышающий существующие на сегодня;

· приобретение части хорошо диверсифицированного портфеля, т.к. портфель                                       ОАО "Базовый Индекс Капитала" формируется из ценных бумаг Российского фондового рынка, долевое содержание которых пропорционально их рыночной капитализации;

· получение высокой защищенности Ваших вложений от потери или замораживания части или всех средств при резкой потере ликвидности одной из ценных бумаг;

· возможность получения дополнительных доходов и услуг.

ОАО "Базовый Индекс Капитала" является первым и уникальным в Российской Федерации Индексным фондом.

Инвестиционный портфель ОАО "Базовый Индекс Капитала" формируется в соответствии с установленными Управляющей компанией "Правилами формирования и модификации портфеля                         ОАО "Базовый Индекс Капитала". В состав портфеля Индексного фонда ОАО "Базовый Индекс Капитала" могут входить Ценные Бумаги, имеющие самую высокую ликвидность и рыночную капитализацию. В Портфель могут включаться как ценные бумаги эмитентов Российской Федерации (обыкновенные и привилегированные акции и облигации),  так и ценные бумаги Правительства Российской Федерации (Государственные облигации). 

Если Вы вложите свои средства в акции  ОАО "Базовый Индекс Капитала" именно сейчас, Вам представится  возможность получить дополнительные доходы, многократно превышающие рыночные. Управляющей компанией ОАО "Базовый Индекс Капитала" разработана для Вас специальная схема получения дополнительного эмиссионного дохода, который является максимальным при начале инвестиционной деятельности компании.

Портфель Фонда формируется строго в соответствии с установленными Управляющей компанией правилами.

Для акционеров ОАО "Базовый Индекс Капитала" предусмотрены специальные предложения по получению дополнительных нематериальных  доходов. Например, указание (по желанию) акционера его данных и области деятельности во всех материалах ОАО "Базовый Индекс Капитала". Размещение информации в материалах ОАО "Базовый Индекс Капитала" является для Вас достаточно выгодным  в виду его востребованности  рынком активов Российской Федерации.

Акционерам предоставляются бесплатно все материалы ОАО "Базовый Индекс Капитала", в том числе ежедневная аналитика  и информация о компании.

По вопросам приобретения акций ОАО "Базовый Индекс Капитала" и вопросам в рамках данного проекта, обращайтесь в администрацию ОАО "Базовый Индекс Капитала".













