Наполнение страницы "Выгодный дилинг"

Акции ОАО "Базовый Индекс Капитала" - новый инструмент на Российском рынке активов, который позволит Вам извлекать не только основной доход дилера, заключенный в наценках при купле-продаже, но и дополнительные доходы.

Вы сможете предложить новый долгожданный инструмент для своих клиентов и контрагентов и завоюете новые позиции в конкурентной борьбе, а также получите высокую прибыль.

Портфель ОАО "Базовый Индекс Капитала" состоит из наиболее ликвидных ценных бумаг Российской Федерации, что является причиной не только авторитетности, но и хорошей перспективы оборачиваемости его акций.

Особенно выгодными для дилеров являются сделки в настоящий момент, до вывода акций  ОАО "Базовый Индекс Капитала" на биржу, в связи с тем, что все сделки в этот период проводятся с участием в маркетинге, либо непосредственно Управляющей компании, либо привлеченных ею посредников - Вас, что является более  приоритетным. Кроме этого, оборот акций в настоящее время (до вывода акций на биржу) ведется в основном среди стратегических инвесторов поэтому суммы сделок значительны, а маржа высока.

При совершении сделки Вы получите максимально выгодный для Вас доход, так как наценку дилер устанавливает самостоятельно, это не контролируется ни Управляющей компанией, ни кем-либо другим.

Вам предоставляется возможность реального заработка при работе с новым, но востребованным и долгожданным на рынке Российской Федерации активом.

Управляющей компанией также предлагается широкий спектр дополнительных возможностей получения доходов и схем сотрудничества, а также весь пакет материалов, консультирование и информирование по аспектам деятельности ОАО "Базовый Индекс Капитала" для Вас и привлеченных Вами клиентов.

Если Вас заинтересовало предложение, звоните в ОАО "Базовый Индекс Капитала" и начинайте работу именно сейчас! 










