Без чего не обойтись аналитику?

Для каждого аналитика главным является точность и своевременность прогнозов. Реальный Индекс РосКапитал представляет из себя уникальное средство для анализа политической и экономической ситуации в стране. В силу чего оптимально подходит для аналитиков и трейдеров.

Вам конечно известно, что одни индексы в силу своих расчетных характеристик являются более хорошими средствами анализа, более чутко реагирующими инструментами, другие не имеют способности отражать многие события и колебания.

Расчет Реального Индекса РосКапитал, в отличие от знакомых Вам индексов РБК-Композит, РТС, Nasdaq, Dow Jones и многих других, опирается на стоимость реальных акций Индексного фонда "Базовый Индекс Капитала".

Портфель ОАО "Базовый Индекс Капитала" формируется из ценных бумаг эмитентов и Правительства  Российской Федерации, а следовательно в его состав включены и облигации, что повышает его чувствительность и делает наиболее подходящим для Вашего ежедневного анализа. 

Методика формирования портфеля учитывает также капитализированность ценных бумаг - он состоит из наиболее капитализированных в настоящее время  активов, делающих Реальный Индекс РосКапитал более представительным и отражающим практически всю экономику Российской Федерации  предприятий. 

Следовательно, Реальный Индекс РосКапитал - является именно тем инструментом анализа, который нужен Вам, так как он наиболее быстро и чутко реагирует, как на экономические и политические перемены в стране в целом, так и на действия менеджмента крупных компаний Российской Федерации. 

Реальный Индекс РосКапитал позволяет заранее предугадать исход многих переговоров и нестандартных ситуаций, так как, максимально чувствуя рынок, он отражает самые неуловимые настроения его участников, и позволяет начать действовать не после (когда во подобающем количестве случаев уже становится поздно), а до реакции основной массы.

В настоящее время готовиться on-line версия Реального Индекса РосКапитал. В ближайшем будущем он будет демонстрироваться на нашем сайте. Зайдя к нам через некоторое время, Вы сможете сами убедиться в его эффективности.

В данный момент существует возможность подписки на рассылку значения индекса по электронной почте. Для подписки необходимо направить в наш адрес письмо с информацией о Вас и с пожеланиями по периодичности информирования.

Дополнительную информацию Вам предоставят в ОАО "Базовый Индекс Капитала".










